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Як гэ та зроб ле на
Біт койн (BTC) — гэ та і ліч ба вая ва лю та, 

і ад на ча со ва су свет ная пла цеж ная сіс тэ ма, 
не пры вя за ная ні да якіх фі зіч ных ак ты ваў. 
Біт кой ны ства ра юц ца з да па мо гай май нін-
гу — ра шэн ня ней кай скла да най крып та за-
да чы ме та дам поў на га пе ра бо ру. Звы чай ны 
«хат ні» кам п'ю тар з гэ тым не спра віц ца, та-
му май не ры крып та ва лют вы ка рыс тоў ва юць 
звыш пра дук цый ныя ПК або ма гут ныя сер ве-
ры. Кож ная ліч ба вая ма не та ўяў ляе са бой 
уні каль ны крып та гра фіч ны (ма тэ ма тыч ны) 
код, які не мо жа вы ка рыс тоў вац ца двой чы.

Сён ня кож ныя 10 хві лін з'яў ля ец ца пры-
клад на 25 біт кой наў, агуль ная коль касць 
якіх да сяг не, як ча ка ец ца, 21 міль ё на ў 2140 
го дзе. Ад зна чым, што пра гра ма вы пус ку па бу-
да ва на та кім чы нам, пры якім 21 міль ён адзі-
нак — кан чат ко вая, мак сі маль ная коль касць, 
гэ та зна чыць, што не маг чы ма па ско рыць эмі сію, 
за пус ціць вір ту аль ны «дру кар скі ста нок» і зра-
біць хоць на 1 біт койн больш. Зрэш ты, спе цы я-
ліс ты сцвяр джа юць, што на ват та кой па раў наль-
на не вя лі кай коль кас ці ма нет цал кам да стат ко ва 
для паў ся дзён ных раз лі каў, та му што 1 біт койн 
дзе ліц ца на 100 000 000 час так, якія на зы ва юц-
ца «са то шы» — у го нар ства раль ні ка сіс тэ мы. 
Ча сам вы ка рыс тоў ва юц ца па няц ці «мі лі біт койн» 
(mBTC, ад на ты сяч ная) і «мік ра біт койн» (uBTC, 
ад на міль ён ная).

Пе ра ва гі і не да хо пы
Біт койн — ліч ба вая ва лю та, якая вы ка рыс-

тоў вае тэх на ло гію P2P, што ахоп лі вае ўсе функ-
цыі, ад вы пус ку ва лю ты і апра цоў кі тран зак цый 
да ве ры фі ка цыі, якія вы кон ва юц ца ка лек тыў на 
па се ці ве і да ступ ныя аб са лют на лю бо му ін тэр-
нэт-ка рыс таль ні ку.

Сіс тэ ма га ран туе ад сут насць кант ро лю за 
сет кай (а гэ та зна чыць, нель га за ма ро зіць які-
не будзь ра ху нак, за бла ка ваць або ад мя ніць 
пла цеж) і вы дат ную аба ро ну ліч ба вых гро шай. 
На гэ ты мо мант пра дук цый насць вы лі чаль най 
сет кі «Біт койн» пе ра вы шае агуль ную вы лі чаль-
ную ма гут насць усіх су пер кам п'ю та раў у све це 
больш як у 8 ра зоў! Пра сцей ка жу чы, для та го 
каб узяць сіс тэ му хоць бы пад част ко вы кант-
роль, не аб ход ныя са праў ды ве лі зар ныя гра шо-
выя і пра грам ныя рэ сур сы.

Яшчэ ад на асаб лі васць сет кі «Біт койн» — 
праз рыс тасць раз лі каў. Тэ а рэ тыч на гіс то рыю 
лю бой апла ты мож на пра са чыць да мо ман ту ге-
не ра цыі ма нет. Ве да ю чы толь кі ад рас «Біт койн», 

мож на ў лю бы час да ве дац ца ўсе транзак цыі, 
пры ня тыя гэ тым ад ра сам або ад праў ле ныя 
з яго. Пры гэ тым, зрэш ты, сіс тэ ма «Біт койн» 
пра да стаў ляе ах вот ным маг чы масць ана нім ных 
раз лі каў, для здзяйс нен ня якіх не трэ ба ні я кіх 
да ку мен таў ці звес так ула даль ні ка ра хун ку — 
толь кі код, скла дзе ны пры клад на з 34 ліч баў і 
лі тар ла цін ска га ал фа ві ту ў роз ным рэ гіст ры.

Гэ тыя ха рак та рыс ты кі іс тот на ад роз ні ва юць 
біт койн ад фі ят ных ва лют, на мі наль ная ца на 
якіх уста ноў ле на і га ран ту ец ца дзяр жа вай не за-
леж на ад кош ту ма тэ ры я лу, з яко га гэ тыя гро-
шы вы раб ле ны (да фі ят ных гро шай ад но сіц ца, 
на прык лад, боль шасць па пя ро вых гро шай у 
све це, у тым лі ку руб лё выя і до ла ра выя банк-
но ты). Эмі сія фі ят ных ва лют цэнт ра лі за ва ная і 
пад кант роль ная на цы я наль ным бан кам; акра мя 
та го, гра шо выя ўкла ды звы чай на стра ху юц ца 
ура да вым ор га нам ад банк руц тва бан ка. Біт койн 
не мае та кіх ме ха ніз маў пад трым кі: яго ца на 
цал кам за ле жыць ад та го, коль кі ін вес та ры га-
то вы за пла ціць за яго ў кан крэт ны мо мант ча су. 
Так са ма, ка лі ўзнік нуць праб ле мы з аб ме нам, то 
тры маль ні кам біт кой наў ня ма ку ды звяр нуц ца 
па да па мо гу.

Га лоў ныя пе ра ва гі «Біт койн» (дэ цэнт ра-
лі за цыя і ана нім насць тран зак цый) вы клі ка лі 
па вы ша ную ці ка васць асоб, якія ажыц цяў ля-
юць не за кон ныя дзе ян ні, уклю ча ю чы ган даль 
нар ко ты ка мі, кант ра бан ду і про даж зброі і г.д. 
Гэ та, у сваю чар гу, пры цяг ну ла ўва гу сі ла вых 
і ін шых ура да вых струк тур, уклю ча ю чы ФБР і 
Дэ парт амент на цы я наль най бяс пе кі ЗША. Так, 
у са ка ві ку 2013 го да Служ ба па ба раць бе з фі-
нан са вы мі зла чын ства мі ква лі фі ка ва ла вы пуск 
і аб мен вір ту аль ных ва лют як від ка мер цый най 
дзей нас ці па фі нан са вых па слу гах, пры вод зя чы 
яго ў рам кі ўра да ва га рэ гу ля ван ня, а ўжо ў маі 

2013-га Дэ парт амент на цы я наль най бяс пе кі за-
ма ро зіў ра ху нак Mt. Gox — най буй ней шай бір жы 
«Біт ко ін» — у бан ку Wells Fargo, сцвяр джа ю чы, 
што ўла даль ні кі бір жы па ру шы лі за кон па су-
праць дзе ян ні ад мы ван ню гро шай.

Аль тэр на тыў ныя ва лю ты
Ня гле дзя чы на зга да ныя праб ле мы, пос пех 

«Біт койн» і ўзрос лая па пу ляр насць з мо ман ту 
за пус ку пры вя лі да з'яў лен ня мност ва кам па ній-
пас ля доў ні каў, якія рас пра ца ва лі не каль кі ты сяч 
(!) аль тэр на тыў ных крып та ва лют. Вось толь кі 

не каль кі най больш рас паў сю джа ных:
— лай ткойн — за сна ва ная ў каст рыч ні ку 

2011 го да ў якас ці «ма не ты, якая бы ла б се-
раб ром, ка лі біт койн лі чыць зо ла там», як за-
явіў яе за сна валь нік Чарльз Лі. У ад роз нен не 
ад ма гут ных кам п'ю та раў, якія па тра бу юц ца 
для ра бо ты з біт кой на мі, «лайт кой ны» мо-
гуць апра цоў вац ца звы чай ным на столь ным 
ПК. Мак сі маль ны лі міт лай ткой наў скла дае 
84 міль ё ны, у ча ты ры ра зы пе ра вы ша ю чы 
лі міт біт кой наў, а час апра цоў кі тран зак цыі 
роў ны пры бліз на 2,5 хві лі ны, што ў ча ты ры 
ра зы менш, чым у «Біт койн»;

— рып лі — ва лю та, якая бы ла вы пу шча-
ная кам па ні яй OpenCoіn, за сна ва най прад-
пры маль ні кам Кры сам Лар се нам у 2012 
го дзе. Па доб на «Біт койн», «Рып лі» з'яў ля-

ец ца ад на ча со ва і ва лю тай, і сіс тэ май апла ты. 
Кам па нент ва лю ты XRP мае ма тэ ма тыч ную 
асно ву, па доб на біт кой ну, а ме ха нізм апла ты 
да зва ляе пе ра соў ван не фон даў у лю бой ва лю-
це ін ша му ка рыс таль ні ку па сет цы «Рып лі» за 
до лі се кун ды;

— «Мінт Чып» — у ад роз нен не ад боль шас ці 
крып та ва лют, ство ра ны фак тыч на ўра да вай 
уста но вай, а ме на ві та Ка ра леў скім ка над скім 
ма нет ным два ром. «Мінт Чып» — гэ та смарт-
карт ка, якая за хоў вае элект рон ную каш тоў насць 
і мо жа на дзей на яе пе ра даць ад ад на го тры-
маль ні ка ін ша му. Па доб на «Біт койн», «Мінт Чып» 
не мае па трэ бы ў аса біс тай ідэн ты фі ка цыі. Ад-
нак, у ад роз нен не ад «Біт койн», яна пад тры ма на 
фі зіч най ва лю тай — ка над скім до ла рам.

Перс пек ты вы
Тры маль ні кі ліч ба вых гро шай ва ўсім све це 

за да юц ца пы тан нем: ці змо гуць гэ тая і ін шыя 
крып та ва лю ты ў кан чат ко вым ра хун ку вы цес-
ніць звы чай ныя гро шы і стаць та кі мі ж рас паў-
сю джа ны мі, як до лар ці еў ра? Ці крып та ва лю-
ты — толь кі мо да ліч ба вай эпо хі, якая ра на ці 
поз на прой дзе?

У 2015 го дзе Еў ра пей скі суд вы зва ліў Bіtcoіn 
ад па дат ка аб кла дан ня, чым фак тыч на пры знаў 
яго паў на вар тас най гра шо вай адзін кай. Ад нак 
прад казваць крып та ва лю там свет лы шлях «на 
пра сто ру, на шы ро кую пра сто ру» ра на. Як ад-
зна ча юць экс пер ты, па куль ліч ба выя ва лю ты 
«аб' ек тыў на не рэ гу лю юц ца ні ў ад ной кра і не 
све ту». Боль шасць дзяр жаў па дзя лі лі ся на два 
ла ге ры: тыя, хто пры знае іх пра ва на іс на ван не 
і рас пра цоў вае нар ма тыў на-за ка на даў чую ба зу, 
і тыя, хто імк нец ца за ба ра ніць або аб ме жа ваць 
ка ры стан не імі. У спіс пер шых ўва хо дзяць, на-
прык лад, ЗША, Паўд нё вая Ка рэя, Ка на да, Із-
ра іль, Фран цыя, Гер ма нія, у ла ге ры пра ціў ні каў 
крып та ва лют — Ра сія і не ка то рыя кра і ны СНД. 
(Мі ніс тэр ства фі нан саў Ра сіі, у пры ват нас ці, пад-
рых та ва ла за ко на пра ект аб за ба ро не вы пус ку і 
аба ро ту крып та ва лют у кра і не, па ру шаль ні кам 
яко га бу дуць пра ду гле джа ны штра фы да 5 міль-
ё наў руб лёў і ту рэм ныя тэр мі ны да 7 га доў). Бе-
ла русь жа па куль не прад пры ма ла якіх-не будзь 
дзе ян няў па рэ гу ля ван ні крып та тэх на ло гій.

Не ка то рыя з аб ме жа ван няў, з які мі су ты ка-
юц ца сён ня крып та ва лю ты, — гэ та бо язь, што 
ліч ба выя гро шы мо гуць быць зні шча ныя кам п'ю-
тар ным збо ем або што вір ту аль нае схо ві шча мо-
жа быць вы кры та ха кер скай ата кай. Маг чы ма, 
гэ тыя праб ле мы бу дуць пе ра адо ле ны з ча сам 
дзя ку ю чы тэх на ла гіч на му пра грэ су.

Крып та ва лю це, якая прэ тэн дуе стаць част кай 
па ну ю чай фі нан са вай сіс тэ мы, прый дзец ца ад па-
вя даць ці не про ці лег лым кры тэ ры ям. Яна па він на 
быць ма тэ ма тыч на скла да най (каб па збег нуць 
мах ляр ства і ха кер скіх на па даў), але пры гэ тым 
лёг кай для ра зу мен ня спа жыў цоў; дэ цэнт ра лі за-
ва най, але з адэ кват най аба ро най спа жыў цоў; 
за ха ваць ка рыс таль ніц кую ана нім насць, не з'яў ля-
ю чы ся срод кам для ўхі лен ня ад па дат каў, ад мы-
ван ня гро шай і ін шых су праць за кон ных дзе ян няў. 
Але, ка лі за да во ліць усе гэ тыя кры тэ рыі, — ці не 
атры ма ец ца так, што най больш па пу ляр ныя крып-
та ва лю ты праз не каль кі га доў бу дуць мець тыя ж 
пры кме ты, што і «афі цый ныя» ва лю ты?

Біт койн — не ашчад банк
Ка лі вы раз гля да е це ўкла дан не ў крып та ва-

лю ты, то рас цэнь вай це гэ тыя «ін вес ты цыі» са-
праў ды гэ так жа, як вы раз гле дзе лі б лю бое ін шае 
вы со ка спе ку ля тыў нае прад пры ем ства. Ін шы мі 
сло ва мі, пры знай це, што вы ры зы ку е це стра ціць 
вя лі кую част ку сва іх ін вес ты цый, ка лі не ўсё. Як 
га ва ры ла ся ра ней, крып та ва лю ты не ма юць ні-
я кай унут ра най каш тоў нас ці, акра мя той, якую 
па куп нік га то вы за пла ціць за іх у кан крэт ны мо-
мант ча су. Гэ та ро біць іх вель мі ўс пры маль ны мі 
да ве лі зар ных цэ на вых ва ган няў, што, у сваю 
чар гу, па вя ліч вае ры зы кі страт для ін вес та ра. 
Біт койн, на прык лад, 11 кра са ві ка 2013 го да ўпаў 
пры бліз на ад $260 да $130 на пра ця гу шас ці га-
дзін. Ка лі вы не га то выя да та кой змен лі вас ці, то 
та кі від ін вес ты цый вам не па ды хо дзіць.

Іван КУПАРВАС. hvir@zviazda.by

Сён ня, ка лі элект рон ны мі гра шы ма ўжо ні ко га не здзі віш, а пла ця жы праз ін тэр-
нэт пра во дзіць кож ны дру гі, усё час цей гу чыць тэр мін «крып та ва лю та». Што гэ та 
та кое? Па спра бу ем ра за брац ца.
Крып та ва лю ты — са мая гуч ная іна ва цыя фі нан са ва га све ту за апош нія га ды. Ліч ба-
выя ва лю ты, якія ство ра ны і кі ру юц ца з да па мо гай су час ных ме та даў шыф ра ван ня 
(крып та гра фіі), пра су ну лі ся ад чыс та ака дэ міч на га па няц ця да рэ ча іс нас ці ў 2009 
го дзе са з'яў лен нем флаг ма на крып та ва лют на га све ту ва лю ты «біт койн» (bіtcoіn, ад 
спа лу чэн ня анг лій скіх слоў «bіt» — мі ні маль ная адзін ка ін фар ма цыі і «coіn» — ма-
не та). Дак лад ней, кан цэп цыя ва лю ты бы ла апуб лі ка ва на 31 каст рыч ні ка 2008 го да 
та ям ні чымі рас пра цоў шчы камі, якія вы ка рыс тоў ва лі псеў да нім Са то шы На ка мо та 
(пры чым да гэ та га ча су не вя до ма, гэ та быў адзін пра гра міст ці гру па асоб), а ўжо 
ў сту дзе ні 2009 го да з'я віў ся пра грам ны код.

ГРО ШЫ НЕ ДЛЯ ПАРТ МА НЕ ТАГРО ШЫ НЕ ДЛЯ ПАРТ МА НЕ ТА
Што за ві та мін та кі — вір ту аль ны біт койн

ОФИЦИАЛЬНАЯ ТАБЛИЦА
«Восемьдесят пятого тиража выигрышей 

по выигрышным вкладам в белорусских рублях», 
состоявшегося 07 апреля 2016 года в г. Минске

Выигрыши выпали на следующие номера счетов по выигрышным вкладам  
во всех учреждениях ОАО «АСБ Беларусбанк»:

Номера
счетов

Размер выигрыша 
в процентах к средней
сумме остатка вклада

Номера
счетов

 Размер выигрыша 
в  процентах к средней
 сумме остатка вклада

А016 112 (Сто двенадцать) А547 112 (Сто двенадцать)

А049 112 (Сто двенадцать) А592 450 (Четыреста пятьдесят)

А088 112 (Сто двенадцать) А607 112 (Сто двенадцать)

А159 112 (Сто двенадцать) А679 112 (Сто двенадцать)

А166 112 (Сто двенадцать) А684 900 (Девятьсот)

А229 112 (Сто двенадцать) А756 225 (Двести двадцать пять)

А275 112 (Сто двенадцать) А788 112 (Сто двенадцать)

А281 112 (Сто двенадцать) А803 112 (Сто двенадцать)

А338 450 (Четыреста пятьдесят) А870 112 (Сто двенадцать)

А393 112 (Сто двенадцать) А888 112 (Сто двенадцать)

А407 112 (Сто двенадцать) А949 112 (Сто двенадцать)

А453 112 (Сто двенадцать) А997
225 (Двести двадцать 
пять)

А497 112 (Сто двенадцать)  -

В учреждениях ОАО «АСБ Беларусбанк», где число счетов более 
одной тысячи, во всех последующих тысячах выиграли те же номера, что 
и в первой тысяче, т.е. за №№ А016, А1016, А2016 и т.д.

Председатель комиссии: 
Юрий Владимирович Сеньков 

Начальник финансового отдела 
администрации Ленинского района 
г. Минска

Ответственный секретарь:
Татьяна Александровна Ясинская

Заместитель директора 
департамента розничного бизнеса 
ОАО «АСБ Беларусбанк» 

Сохранность и возврат вкладов гарантируется в порядке, 
установленном законодательством Республики Беларусь.

Лицензия на осуществление банковской деятельности № 1 от 24.05.2013, 
выданная Национальным банком Республики Беларусь. УНП 100325912.

Извещение об открытом аукционе по продаже 2-х земельных участков в частную 
собственность гражданам для строительства и обслуживания одноквартирных жилых домов. 

Организатор аукциона – Жемчужненский сельский исполнительный комитет 
Барановичского района Брестской области

№ 
п/п

Месторасположение земельного участка, адрес, 
кадастровый номер участка

Характеристика инженерных 
коммуникаций

Площадь 
земельного 
участка, га

Назначение участка
Начальная 

цена объекта, 
руб.

Сумма 
задатка, руб.

Расходы по формированию 
и регистрации земельного 

участка и проведению 
аукциона, руб.

1

Республика Беларусь, Брестская область, 
Барановичский район, Жемчужненский с/с, 

аг. Жемчужный, ул. Изумрудная, 8, 
кадастровый номер 120481503601000522

Участок свободен от застройки. 
Рядом водопровод, газопровод, 

линия электропередач, 
300 м от озера

0,1667 га

Для строительства 
и обслуживания 
одноквартирного 

жилого дома

49632954 4963295
12757499 + расходы 

на размещение 
информации в СМИ

2

Республика Беларусь, Брестская область, 
Барановичский район, Жемчужненский с/с, 

аг. Жемчужный, ул. Изумрудная, 10, 
кадастровый номер 120481503601000521

Участок свободен от застройки. 
Рядом водопровод, газопровод, 

линия электропередач, 
300 м от озера

0,1643 га

Для строительства 
и обслуживания 
одноквартирного 

жилого дома

48918247 4891824
12608684 + расходы 

на размещение 
информации в СМИ

1. Аукцион состоится 20 мая 2016 года в 15.00 
в здании Барановичского райисполкома по адре-
су: Республика Беларусь, Брестская область, 
г. Барановичи, ул. Советская, 79.

2. Условия аукциона:
- наличие не менее двух участников.
3. Продажа земельных участков производится 

гражданам Республики Беларусь, постоянно про-
живающим на территории Республики Беларусь или 
приравненным к постоянно проживающим, в соот-
ветствии с законодательством.

4. Шаг аукциона к начальной цене земельного 
участка – 10%.

5. Для участия в аукционе необходимо в сроки, 
указанные в извещении, предоставить в комиссию 
по проведению аукциона заявление, к заявлению 
прилагают:

- заверенную банком копию платежного поруче-
ния (квитанцию) о внесении задатка;

- копию документа, удостоверяющего личность, 
(паспорт) покупателя или его доверенного лица;

- доверенность, удостоверенную нотариально, 
если в аукционе участвует представитель физиче-
ского лица.

При подаче документов на участие в аукционе 
граждане, представители граждан предъявляют па-
спорт или иной документ, удостоверяющий личность.

6. Сумма задатка перечисляется до 17 мая 2016 
года до 17.00 на расчетный счет 3604211050007, 

фил. 802 ОАО «АСБ Беларусбанк», код 150501245, 
УНП 200046491. Адрес банка: Брестская область, 
г. Барановичи, б-р Штоккерау, д. 8а.

Получатель: Жемчужненский сельский испол-
нительный комитет, 225316, Брестская область, Ба-
рановичский район, пос. Жемчужный, ул. Ленина, 
д. 25.

Победитель аукциона – участник, предложивший 
наибольшую цену. Аукцион признается несостояв-
шимся, если заявление на участие подано менее чем 
двумя участниками, предмет аукциона не может быть 
продан по начальной цене.

7. Победитель аукциона обязан: 
оплатить в течение 10 дней со дня принятия ре-

шения о предоставлении земельного участка стои-
мость объекта продажи и затраты, связанные с под-
готовкой и проведением аукциона, по оформлению 
государственной регистрации создания земельного 
участка, а также затраты, связанные с размещени-
ем извещения о проведении аукциона в средствах 
массовой информации.

8. Всем желающим предоставляется возмож-
ность предварительно ознакомиться с объектом про-
дажи: каждый четверг недели после опубликования 
настоящего извещения в СМИ по предварительной 
записи в комиссии по телефонам: (8 0163) 43 16 35,
43 01 36.

9. Продажа земельных участков производится 
без изменения их целевого назначения.

10. Заявления на участие в аукционе прини-
маются после размещения извещения о проведе-
нии аукциона в СМИ в рабочие дни с 20 апреля 
2016 года в комиссии с 8.00 до 13.00 и с 14.00 до 
17.00 в Жемчужненском сельисполкоме. 

Последний день приема документов – 17 мая 
2016 года до 17.00. 

Заключительная регистрация участников аук-
циона – 20 мая с 14.00 до 15.00. 

К участию в торгах не допускаются участники, не 
прошедшие заключительную регистрацию.

11. Участник, ставший победителем аукциона, по-
сле окончания аукциона обязан: подписать протокол 
аукциона в день проведения аукциона; не позднее 
10 дней после вступления в силу решения о предо-
ставлении земельного участка возместить расходы 
по формированию и регистрации земельного участка 
и затраты на подготовку и проведение аукциона; вне-
сти плату за земельный участок; не позднее 12 дней 
после вступления в силу решения о предоставлении 
земельного участка произвести регистрацию права 
частной собственности на земельный участок, подпи-
сать соглашение с Жемчужненским сельисполкомом 
о правах, обязанностях и ответственности сторон в 
процессе подготовки и проведения аукциона по про-
даже земельного участка в частную собственность 
гражданина Республики Беларусь для строительства 
и обслуживания одноквартирного блокированного 
жилого дома. 


